



МОСКОВСКИЙ АВИАЦИОННЫЙ ИНСТИТУТ  
(НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ)

*Военный институт при МАИ*  
*УВЦ при МАИ*  
*Цикл общевойсковой*  
*подготовки*



**Тема: Патриотизм и верность воинскому долгу-  
нравственная традиция и основа духовного  
потенциала российского офицерского корпуса.**

**Вопросы:**

**1. Традиции и патриотизм –  
фундаментальные составляющие духовно-  
нравственного, боевого потенциала  
Российской армии.**

**2. Верность воинскому долгу – высшее  
проявление патриотизма российского  
офицера**

# Актуальность изучения данной темы обусловлена следующими обстоятельствами:

- Радикальными изменениями в мире и стране, произошедшими в последние десятилетия, в результате чего возник новый мировой порядок;
- Сложными процессами строительства и реформирования военной организации Российской Федерации, изменением её роли и места в обществе и государстве;
- Сложной социальной ситуацией, которая характеризуется проявлениями преступности, различных форм аморального поведения и бездуховности, правового нигилизма.

# Учебный вопрос №1

Слово **традиция** латинского происхождения, его можно перевести как «передача» - передача опыта, подвигов, обычаев, норм поведения.

**Носителями армейских традиций** являются военнослужащие, ветераны армии и флота, военные учёные, писатели, художники, композиторы, которые своими деяниями, творчеством аккумулируют и приумножают всё лучшее из многовековой истории нашей армии.

**Под боевыми офицерскими традициями** следует понимать совокупность исторически сложившихся и передающихся из поколения в поколение русского офицерского корпуса правил, обычаев, норм, черт морального облика и поведения офицеров, связанных как с образцовым выполнением ими воинского долга на поле боя, героическим участием в войнах по защите Отечества, так и в повседневной жизни, в будничных армейских и флотских заботах.

Видный российский учёный в сфере патриотического воспитания, доктор философских наук, профессор В.И. Лутовинов: **патриотизм** - (от греч. patriotes – «соотечественник», от patris – «родина», «отечество») любовь к Родине, своему народу, стремление своими действиями служить их интересам, защищать от врагов.

# Таким образом, патриотизм и в мирное, и в военное время является источником морального духа российских офицеров. Это проявляется в следующем:

- Во-первых, в структуре мотивов деятельности офицеров преобладает общегражданское, государственное измерение своей роли и значимости своего ратного труда.
- Во-вторых, социальные чувства офицера в силу специфики воинской деятельности предполагают личное переживание за судьбу страны, интересы которой он призван защищать, а это вдохновляет и придаёт силы.
- В-третьих, историческое сознание народа содержит в себе память об огромных испытаниях, которые пережила страна за время своего существования. Чувства гражданина страны задевает любая информация об опасности, грозящей в очередной раз Отечеству, вызывает стремление защитить не только себя, но и Родину, не посрамить память предков, достойно выполнивших эту задачу в своё

# Учебный вопрос №2

К числу ценностей, на которых основывается военная служба, относятся:

- **Гражданский долг** – постоянная внутренняя потребность личности в высоконравственном отношении к воинским и иным социально значимым требованиям своего государства;
- **Воинский долг** – система социально значимых ценностей и морально-правовых обязанностей офицерского состава, выражающая готовность отстаивать интересы страны, изложенная в Конституции РФ, российских законах, военной присяге, воинских уставах, приказах командиров и начальников;
- **Профессионализм** – степень овладения офицерским составом своими служебными обязанностями и умение успешно выполнять поставленные задачи;
- **Воинское мастерство** – уровень профессиональной подготовленности офицера (воинской части, подразделения), характеризующийся высокой степенью готовности к выполнению задач военной службы в мирное время, в период подготовки и ведения боевых действий.

**В нынешних условиях верность воинскому долгу является проявлением патриотизма офицера в силу того, что:- военная сила государства становится одним из основных факторов, обеспечивающих его независимость, а высокий моральный дух офицерского корпуса является одним из существенных компонентов боевой мощи, укрепление же морального духа возможно через формирование у каждого офицера готовности к защите своей Родины, осознание военной службы как выполнение патриотического долга:**

- Воинская служба требует высокого напряжения моральных и физических сил, а осознание её значимости для судеб Отечества способно и должно вдохновить офицера на преодоление трудностей во имя служения ему;
- Успешное решение задач по обеспечению национальной безопасности и защите суверенитета государства, отстаиванию его национальных интересов возможно лишь при условии высокого морального духа его защитников, который формируется во многом благодаря осознанию офицерами своего долга перед Родиной, гражданской позиции;
- Глубокое осознание каждым офицером своей личной причастности к защите Родины, обеспечению мирного труда, в том числе своих родных и друзей, их безопасности, вдохновляет офицеров на успешное решение боевых и специальных задач.